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(записал НАВИГ, форум ТАУ)
Коротаев В.И, фильм ТАУ    

Фрагмент 1:  

"...и первую группу нашли без телесных повреждений. Меня насторожило то, что вокруг морга - в морг никого не пустили, для вас это   тоже новость - значит,  работники КГБ охраняли морг, значит, эксперт был Возрожденный и Ганс Я выполнял роль как следователь и   в,основном, как санитара. Никого не подпускали, т.е. я упаковывал мозг и все ткани для гистологического исследования и прочее.   Первая партия... первые три или 4 трупа... никаких телесных повреждений не было. Вся эта правительственная комиссия устроила   пьянку, значит, в поселке ЛОЗЬВА. Мы сидели в морге.... упаковывал...  и эксперт ГАНС вскрикнул буквально нечеловеческим   голосом. Я подошел- действительно, он вскрыл здесь кожу, там череп сплюснутый, второй труп- тоже сплюснутый. Естественно, стал   вопрос, как это так? Я позвонил в Лозьву, где сидели за круглым столом тот же Иванов, прилетел прокурор-криминалист, значит,   работники облсполкома, московские товарищи и прочии, сказал, что такая..."Не может быть ..позамерзали". Как так, не может быть?   Ну приезжайте.. значит, не помню, заходили ли кто-то в морг или нет, Иванов-то заходил. Но все боялись. Это тоже насторожило. Там   стояли две бочки со спиртом после каждой экзекуции, так сказать, мы, голые, опускались в бочки со спиртом. Наводило на мысль: что   ж такое никто ничего не говорит..."    

Фрагмент2:  

"Ну для нас это было загадкой и тем более, еще так называемые у нас ученые доктора и кандидаты дали нам заключение. Палатка   была потом ко мне в кабинет доставлена-  штопана, разрезана снаружи. Раз снаруже разрезано- была команда: только манси. Кто там   может быть? Семейство Сандидаловых, семейство Онямовых, шаман Куриков со своими знакомыми и родственниками. Естественно,   многие из них прошли через камеры предварительного заключения. Решался даже вопрос, находились горячие головы, что требовали   применить физическое насилие, мотивируя тем, что в 37 году применяли, что никто кроме манси не мог убить. Как я не доказывал   высоким административным, так сказать, чинушам..."    
Фрагмент3:  "Нет, мало ли что там...следы ведут вниз. Ну, физического насилия, к счастью нашлись те, которые поддержали, к манси мы не   применяли и когда я осматривал палатку, производил тщательный осмотр в кабинете, в понятые попала швея, вот что, понимаете,   спасло, можно сказать, от этих, ну от этих... злоупотребления, от применения насилия к мансийскому населению. Швея, как   говориться, сказала, сделала замечание, что Владимир  Иванович, что палатка, ведь разрезы по ткани, я вот всю жизнь шью, не   снаружи,  а изнутри. Как так изнутри? Когда было уже все подготовлено, естественно, мы затребовали, по моему из Ленинграда,   эксперты нам дали заключение, что разрезы изнутри. Все стало ясно. Вопрос стал в другом. Что тогда заставило их выбежать из   палатки? И только когда я установил одного манси-свидетеля, по моему, Сампиндалов, Онямов, значит, и один русский, где-то с   поселке Полуночное, они дали показания, что был шар, летело пламя, значит, это самое... Естественно, все это было   запротоколировано. В деле вы этого не найдете, я с этим делоом знакомился с одним журналистом буквально перед тем как выступить   по всесоюзному радио, о туристах я по всесоюзному радио говорил, и после стало загадкой, что все-таки, почему они выскочили? Меня   стали склонять к тому, что следствие надо заканчивать. Москва требует, и выносить постановление, что они погибли в результате   стихии, в результате замерзания. Я был..., и в обкоме партии присутствовал, при разговоре Кириленко с Продановым. Кирилекно прямо   сказал: что там следователь, мы тут все знаем, значит, надо прекращать. Ну меня, естественно, это взбесило: я на месте был, я   допрашивал свидетелей, в морге каждого, как говориться, перещупал, всю одежду осмотрел и столько было назначено экспертиз. Ну   команда была такой суровой вплоть до того, что отстранить от должности, исключить из партии. К счастью, не был из партии исключен   и был молодым специалистом, поэтому из прокуратуры меня тогда не вытурили, так сказать..."      

Комментатор фильма:"...на телах всех пятерых найденных  в феврале, имеются внутренние кровоизлияния царапины ссадины, запекшияся кровь и т.д., но это не имеет принципиального   значения, важно следующее: первые найденные тела под кедром Ю.Кривонищенко и Г.Дорошенко, были облачены лишь в нижнее   белье. У Долрошщенко обожжена стопа и  волосы на правом виске, а у Кривонищенок ожег голени 31 х10 см.    

Бартоломей П. 1сер ия  

Игорь Дятлов с с ним я больше всего связан с ним я прошел несколько похордов и у меня впечатление о нем двойственное. С одной   стороны когда он был участником в походе это замечательный друг, это замечательный товарищ, с которым готов идти на любые   трудности, потому что он не остивит в беде. Челолвек с большим юмором, чувствуется что он с большой эрудицией и сним было просто   интересно. Но когда он шел руководителем, он почему-то ломался в характере становился очень жестким и такой командный стиль   взаимоотношений с участниками вообще говоря нарушал микроклимат в группе и однажды мы не вытерпели и высказали свои   претензии что так дальше нельзя. Мне кажется что он почувствовал критику со стороны своих друзей товарищей поэтому вот в том   трагическом походе я не знаю как он себя вел это уж трудно судить мне кажется он был уже немножко другим. А вообще это человек   исключительной неординарности, будем говорить. Он очень сильный физически волевой и что самое главное что он интересный   человек ис  большим юмором, что нас поражало. И потом было несколько походов где он уже еще будучи студентом проявил себя как   специалист, т.е. мы попадали в глухие места, где сразу же обращались с просьбой, нет ли у вас человека, который может приемник   почининить . И вот из ничего можно сказать не имея с собой никаких инструментов он каждый раз каким то образом выкручивался из   положения и доставлял людям рабость, потому что давал им возможность снова слушать радио.  Это наверное был цвет института по туризму, если не города, потому что в то время сборная области  и даже сборная города на 90 %   формировалась из туритсов УПИ. И это одна из таких групп в которую вошли сильнейшие    Зина колмогорова: ее все знали, потому что это был мотор нашей туристкой секции  девушка которая привлекала к себе внимание не   только внешгностью не только хорошей физической подготовкой, но исключительно таким оптимизмом жизнелюбием и вот энергия  Кривонищенко я знал по походу на Саяны и знал что это был исключительно выносливый исключительно сильный  парень. Хотя он шел в другой группе протсо мы были в одном районе и несколько раз встречались на маршруте.  Вообще то говоря я хотел даже пойти, потому что на стадии подготовки еще в ноябре еще в де5кабря я входил в эту группу готовился к   походу что бы вместе пойти но у нас не совпадали учебные планы и была преддипломная практика и меня мой зав кафедры не   отпустил , потосу что надо было тогда отказаться от преддипломная практике  Рустем Слободин: слободин очень спокойный уравновешенный парень иногда деже молчаливый несколько я бы не сказал что   замкнутый но спокойный уравновешенный и совершенно с одинаковым характером относился как к трудностям так и к хорошим   моментам в походе. Он не унывал в любой ситуации и потому производил впечатление надежного человека, на которого можно   положиться в любой ситуации  Тибо: ну это человек просто фантастически не унывающий с большим юмором  жизнелюб и то же с непрстой судьбой в те с времена мало старались говорить с друг друго и но тем не менее, не потерял оптимизм несмотря что видимо у него не очень нелегкая была судьба.  
Л Дубинина в предудущим походе мы были на в. Саянах получида серьезную травму ноги настолько сильную что она в принц не могла перемещаяться   сама и мы вынуждены ее траспортировать. Это длилось много дней, она испытывала ужасные боли, она испытывала моральное неудобство от того,   что мы вынужены ее нести на носилках, от этого она очень сильно мучалась, там были сильные дожди она лежала мокрая и все время   видела как нам тяжело но она проявила исключительную силу духа и это нас вообще говоря нас покорило и потрясло  с какой стойкостью она переносила будем говорить и морал и физ трудности.  Мы через 20 лет  в марте месяце делали поход посвященный памяти, по сути дела,  Дятловцев,  имеено по этому маршруту только   встречно двигались и когда мы подходили к этому перевалу была температура -3-4 груд, но такой ветер что нам приходилось палками   вот так вот упираться и удерживаться потому что на фирне почти оледенелом лыжи совершенно не держали.      

Аксельрод М.А:   

в 59 году, когда Игорь учился, а я уже работал, вообще, строго говоря, у нас шли разговоры, что я должен в составе этой группы то же пойти на северный Урал. Но постольку было производство, то меня оттуда не отпустили, это во-первых, во-вторых, я экономил себе время на лето, что бы сходить в поход. Я не пошел, но вот с женой мы вместе эту группу провожали, когда они собирались.Туризм и альпинизм это не столько род занятий,- как образ жизни, и вот, чтобы вы понимали, в то время - это 50 годы, когда жизнь была пронизана этой казенщиной, этим бездушием, этой фальшью, что это была такая  отдушина для нас, для всех. Мы были сами себе командиры и хозяева мы боролись с природой, не с мифическими врагами,  не с идеологическими расхождениями с друг другом. Мы жили в полную силу.19-20 февраля я был в Ивделе, куда начали стягивать, во первых, руководителей  поисков, а ими был  Ермаш от облсовпрофа и, скажем так, от туризма  Евгений Поликарпович Масленников, в то время он, по моему,  был первый секр. парткома ВИЗА (?? НАВИГ)  и начали стягивать туристов, постепенно. Вот с двумя из них через день или на следующий день меня выкинули в самую северную точку маршрута группы Дятлова. Идея поисков была такая, что постольку поскольку маршрут их был известен, по крайней мере, по карте, и самой северной точкой была Отортен ,то идея была такая, что сразу перерезать их маршрут в пяти точках и обнаружить, где есть лыжня, а где ее нет, т.е. где их искать. Нас выкинули под Отортен втроем: радиста, туриста и меня. Радиста мы оставили на месте, а на следующий день, а я так думаю, это было 22-21 февр. ,значит, мы вдвоем на лыжах стали резать хребет, чтобы найти лыжню или не найти. И где то   уже во второй половине дня над нами летел самолет, как было обговорено, АН-2, мы легли буквой П ,т.е. поиски продолжаем, на снег легли и нам сбросили с низкой высоту вымпел- фотокассета с красной тряпочкой, в которой было указано, что палатки и вещи группы Дятлова найдены на высоте 1079 и собственно все, сворачивайте поиски. Мы вернулись на базу связались по рации, через день нас забрали, выкинули снова в Ивдель, а оттуда вертолетом снова выкинули в эту долину. Значит, что выяснилось, что самое первая поисковая группа во главе со Слобцовым, которая шла по их лыжне вышла к лабазу, который строила группа, прежде, чем сделать радиальный выход на Отортен и от лабаза лыжня уходила на перевал в дол. р. Лозьва. Поисковая группа стала подниматься по этой лыжне и с перевала увидела палатку- черное пятно. Значит, палатку свернули, а двое человек из поисковй группы в этой долине Лозьвы, а стояли они и лабаз стоял в дол.р.Ауспии, они по склону ,срезали склон, потому ,что там издалека был видел огромный могучий кедр, и   прямо выехали вот так по склону на кедр, и под кедром сразу обнаружили 2 трупа. Это были Криво и Дорошенко. Они были в кальсонах ,были в нижних рубашках, в ковбойках, больше ничего, были, босые ноги или в носках, наверное в носках, сейчас уже помню плохо, рядом  был костерок, который ушел в снег. На этом кедре на высоте до 5 - 6 метров были обломаны ветки. Ясно, что это была и героическая работа и каторжная работа, вот обломать это все с голыми руками и на морозе и будучи практически раздетыми, и вот они (поисковики- НАВИГ) естественно прыснули от этого кедра с трупами, ребята были молодые. Тогда было решено, что лагерь поисковый останется в   дол. Ауспии, а базу поисков не затаптывать, не загаживать, ничего, и после этого из Ивделя была доставлена большая ротная армейская палатка. И эту палатку начали набивать людьми. Это были в основном туристы, туристы УПИ, это были курсанты какой то школы Севураллага и офицеры, которые состояли в команде по поимкам беглых, опят-таки для Севуралага. Чисто по пямяти, нас было временами до 40 человек, может быть даже и больше. Среди нас был прокурор по спецделам свердловской прокуратуры Лев Никитович Иванов, спал с ним в одном мешке. Ну  и наверное кто-то нас регулярно обстукивал и не давал нам ходить туда, куда мы порывались в общем-то сходить, так, более менее, в зоне поиска там , потому что, ну какие-то места вызывали сомнения, там, скажем, вроде был лес на каком -то склоне, и вот из этого леса, как лавина прошла, квадрат был какойто совершенно голый, то ли это снегом было засыпано, то ли как-то по другому, ну, неважно. Т.е. ,ну, похоже, что нас содержали в руках. Это по тем временам, это нужно воспринимать как нормальную информацию. Теперь как были организованы поиски. Вот та команда, которая прилетела на следующий день после обнаружения палатки, ну во-первых там сразу нашли Дятлова, потому, что из снега торчала его рука в голубом свитере и безрукавка. Собака в одном месте начала   царапать снег и в этом месте под снегом оказалась Колмогорова Зина. Вот, а дальше технология поиска была такая: нам из Ивделя привезли щупы, т.е это арматура  "десятка", с заостренным концом, и мы этими пиками в два ряда в шахматном порядке пробивали снег до дна, скажем так. Дело в том, что там ветра, и глубокого снега там не было, так, примерно ориентируясь- 40- 50см. И этим занимались изо дня в день, проходя поперек долину день за днем по второму, по третьему , четвертому разу. И в какой-то из них нашли Рустика Слободина. Вот это был пятый найденный. Их по мере, скажем так, первых четверых- сразу увезли вертолетом в Ивдель, потом увезли пятого, Слободина и где-то числа 5-6 марта их, 5 трупов, увезли в Свердловск. И только где-то в начале мая, по моему, это было 4 или 5 мая, вот в районе кедра, где-то почти за 1, 5 км от палатки, из снега вышли   обломанные верхушки то-ли елочек, то-ли сосен, сейчас не могу сказать, там я не был в это время, и по ним стало ясно, что под ними в этом месте то же нужно искать. И когда стали копать, то под достаточной большой толщей снега, обнаружили настил из лапника хвойного, а на настиле четыре трупа, четыре человека, и таким образом, все 9 погибших были обнаружены. Там постоянно дежурили какие-то группы и 31 марта одна из групп была свидетелем того, как туда прилетела ракета  не в эту долину, а в эту зону, где-то пролетела ракета рано утром, ее очень многие видели, ребята, т.е. это уже было время подъема, ну и кроме радиограммы.... больше ничего сделать не могли, а смысл радиограммы  был такой :"Неужели вам мало 9 трупов вам надо еще?"      

Версия Аксельрода М.А:   

Дело в том что в 59 году ну совершенно определенно испытывалась какая-то новая модель оружия ракета, конечно. Ее видели по разному: видели шар, который скользил по небу из него какая то звездочка выскакивала. То, что мы видели с женой в день весны УПИ 59 года, это вот было некое пульсирующие кольцо, которое летело по небу , так эта штука там была 2 февраля, нет, не так, 2 февраля эта штука там летела. Моя жена в то время студентка факультета журналистики была на практике в Нижнем Тагиле и мы оба прекрасно помним как в "Тагильском Рабочем" была информация, что кто-то на Железногорском железном руднике утром вышел, может по нужде, там или как, и описал необычное явление природы. По небу летела вот эта самая штука. Цензора сняли. Это было 2 февраля. И вот эти два совпадения: момент гибели ребят и то, что вот эта штука там летала они в общем то позволяют говорить о связи этих двух событий. Но какая это могла быть связь или как она могла быть реализована? Говорить, что это была высокоточная ракета с лазерным наведением, как это есть сегодня, это смешно , а вот говорить  о том, что в ту зону залетела какая-то ракета и какая-то ее часть отделилаь и упала в эту долину и вызвало легкое сотрясение почвы или тяжелое сотрясение почвы, об этом вполне говорить можно. И поскольку есть люди, которые утверждают, что обломки этой 3 ступени они там видели. Вот это сотрясение вызвало наверняка сход то ли лавины, то ли можно называть снежный оползень, если лавина уж оченнь громкое слово. И этот снежный оползень прокатился по палатке. Теперь палатка. Эта палатка была сшита нами в 56 году из двух обычных палаток. Ее длина была порядка 4 метров и для того, чтобы установить ее на склоне нужно было бы найти ровное место, что практически невозможно. Это был склон не крутой, но, тем не менее, для того, чтобы лежать, надо более менее ровное место. Для этого они нашли площадку, ровную площадку длиной метра 2, а палатка была 4 метра, она была сшита из двух стандартных палаток. И для того, чтобы сделать горизонтальную площадку, под вторую часть палатки, им пришлось подрубить склон, вырубить эти снежные комья, их выложить и на них поставить палатку. Вот эта холодная ночевка достаточно тяжелое испытание. Это всю ночь крутишся как береста на огне, потому ,что та часть, которая книзу, это бок правый, бок левый, спина, живот застыли, значит моментально другое место подставляешь под этот холод. Поэтому, естественно, кто-то спал на боку, кто-то на животе, кто-то прижимался к соседу как-то. Вот так, вероятно, это все было и где- то под утро, и я это все время писал в своих показаниях, что-то случилось, случилось что: во первых, либо свет, либо звук, либо то и другое вместе, либо вот то самое сотрясение почвы, которое могла создать либо ракета, либо какая-то отделившияся от нее часть. И на палатку съехала лавина или оползень снежный. Так вот, та часть ребят, которая спала в дальней части палатки, за уступом, который сделали, когда выравнивали площадку себе под палатку, 5 человек: это Дятлов, Колмогорова, это Колеватов, это Дорошенко, это Кривонищенко они не пострадали, а четверо, которые была ближе к входу, они пострадали. Вот по медицинским заключениям у Золотарева односторонний перелом ребер правой части, у Дубининой параллельный множественные переломы ребер, у Тибо-Бриньоля  вмятина в основание черепа 3х7 см, ну, я могу в размерах ошибаться, и, похоже, несовместимые с жизнью сразу, и у Слободина трещина в черепе, где не знаю, в несколько сантиметров с раскрытием в 0,1 мм. Вот эта лавина или оползень, они подкатились неожиданно, т.е. взрыва не было, если бы был взрыв, палатку бы снесло вместе с ними. А это было так: зашуршало, придавило палатку, по ней проехало, давнуло тех, кто не был за защитой уступа и прокатилось дальше. Те, кто спал у входа, это судя по всему был Золотарев как самый старший как самый опытный, он был профессиональный инструктор по туризму, он спал на боку, и ему сломало ребра о лыжи, т.е. придавило к лыжам так, что сломало ребро. Дубинина, которая вероятно была на животе, ей сломало, у ней образовался параллельный перелом. Что касается Тибо, у которого была вмятина на черепе, то думаю, здесь дело вот в чем, что он, человек был очень непритязателен и этой непритязательностью он бравировал, наверняка у него под головой было нечто неудобное, то ли   фотоаппарат или еще что, такое, его давнуло как раз на это неудобье так, что образовалось эта вмятина. Ну а дальше представляется так, что вот это случилось, стоны, крики, фонарик был подаренный мною Игорю, китайский, фонарик был, но непробраться... палатка стоит   низко, не исключено, что ее сорвало с лыжных палок, она вообще просела. Теперь тут эти лежат, тут раненные, через них не пробраться к выходу, а что-то нужно делать и тогда кто-то дает   команду чисто так вот по..., думаю, что там два мотора были Дятлов и Кривонищенко. Кто-то отдает команду: "режь палатку". И тогда тремя взмахами ножа палатка разрезается изнутри и совершенно очевидно, что те, кто немножко знакомы с этой практикой в горах, что мог быть второй сход и нужно было бежать, не потому что были у страха глаза велики, а потому что палатка стояла в таком месте, где был возможен второй сход, а может он и даже был, сейчас об этом никто сказать не может. И они стали от палатки уходить. Но уходить как: 5 здоровых, относительно, 4 пораженных. Я полагаю, что здоровые разобрали между собой ранненых и прекрасно вижу сейчас на снегу отпечатки их следов, столбики следов 5 и 3 или 4 вот не могу сказать, по одним показаниям 8 следов по другим 9, но думаю, что все же было 8, потому что Тибо был уже, наверное, мертв, потому что эта вмятина уже была не совместима с жизнью. Как они его несли, не представляю. Но думаю, что все же надеялись донести, в живых оставить или как угодно. И они уходили двумя шеренгами вниз, причем не бежали, а уходили. Идея была такая: дойти по своей лыжне вернуться к лабазу, а это было буквально 15- 20 минут, они только-только поднялись немножко на перевал, вернуться к лабазу, а там можно заниматься ранеными и заниматься собой и спасением. Ситуация была в общем-то управляемая или, скажем так, планируемая в какой то степени и только тогда, когда они пробежали по этому лавинному выносу, 150 или 200 метров, а потом вышли на твердый наст и по нему добежали до леса или дошли до леса, там это было моментально, потом что это под уклон, это прекрасная беговая дорожка и вот тут только стало понятно, что они в другом месте. И вот то, что  их сдуло левее перевала, это как раз была та граница между жизнью и смертью. Кедр стоял в самом конце вот этого языка безлесного, они туды дошли, вероятно, всей командой. Там была выдуина , в эту выдуину часть людей стала ломать лапник его выстилать чтобы туда поместить раненных, а трое наиболее здоровых...здесь трудно говорить о каких наиболее так, они ушли искать палатку. Это было безнадежное дело постольку за те 2 недели, которые мы были там на поисках, если снизу от этого кедра  палатку было видно в 6-7 часов, то это было очень хорошо. Постоянные ветра, постоянная пурга, постоянная поземка,это какая-то естественная аэродинамическа труба..."            
Коментатор: 
Г.Кривонищенко похоронили на Ивановском кладбище вероятно по желанию его высокопоставленного отца управляющего  Уралэлектросибстроем    Юрий Кунцевич, утверждает Комментатор- что имеет достоверное подтверждение того что на месте туристкой трагедии были представители КГБ .

В отличии от первых похорон на сей раз все было скромно и немногочисленно Рядом с Дятловым, Колмогоровой, Дорошенко и Слободиным предали земле А.Колеватова Л.Дубинину и Н.Тибо-Бриньоля. Самого старшего из погибших А.Золотарева похронили где-то отдельно, быть может в Коуровке, где он жил и работал инструктором по туризму. Зато наряду с могилами Дятловцев есть еще могила некоего Виктора Никитина, который был тоже студентом УПИ, но умер в городе от воспаления легких и к Северной трагедии отношения совершенно не имеет.            
