Прислано ЦЕНТРу Ельдер

Переведено в текст ТУАПСЕ

==========================

Здравствуйте, Бартоломей П.И.

Это пишет ветеран труда, спорта, участник пойсковой группы студентов в 1959 году, бывший курсант дивизионной команды в/ч 6602 Сю...икаев (Сюникаев) Химза Фазилович 
Не сегодня, то завтра исполнится 48 лет, как погибли наши ребята
Мне вспоминается как, в полку ночью нас подняли по тревоге всех курсантов, а после выбрали всех лучших спортсменов – лыжников, а уже утром повезли в г. Ивдел (Ивдель) но (на?) аэропорт, где нас ждали матери и отцы, чтобы мы нашли ихних детей. Посадили нас в вертолет АН-8 и повезли на перевал. И мы на перевале гора беземенна (Безымянная?) и Атартэн (Отортен) пробыли целый месяц.
В первое время мы с зонтами (зондами?) искали весь световой день.
Мне все в ушах, еще через 48 лет слышится канонада взрывов, падение ракет. Это длилось дня два-три. Это было (была) учеба, В последнее время интересовала. Это стреляли с окана (океана?) – подводных лодок и с островов океана. Когда мы пожаловались командиру, что мы не выйдем с палаток, пока не прекратят пальбу Тогда он дал задание радисту, он был наш, чтобы он позвонил в нужное место, чтобы заканчивали учебные стрельбы в этом районе.
Правда, после эта канонада закончилась
Я, неоднократно писал, в Москву, чтобы нам солдатам и студентам, которые участвовали в поисковой группе, зачислили, как были в горячей точке, но мне все время отвечают, что вопрос решится в 2009 году, я пишу, что до этих дней нам не дожить. Я уже перенес три операции, заменили – отремонтировали кишечник, после начали опухать лимфотические узлы,  то же была операция, выпали все зубы, волосы седые – лунь. В нашей родне все умирают с зубами и волосы у всех черные. Еще у меня сестра еще живая с 1929 года все зубы – целы и волосы кое-где седые.
Ребят-солдат с Казахстана всех почти похоронил, одни умирают от Рака – Это Володя Хляпов
Одного только нашел в г.Мамлют…(Мамлюте) Кашменко(?) Виктора. Жив и здоров Он был вахтером в палатке. Мы желудки пот…тили от клюквы, там в горах было много и ели белых куропаток. Почти ловили руками во время ветра.
Как вы поживаите опишите о себе. Если поедете на место гибели студентов – на перевал Дятлова, то положите цветы от солдат в/ч 6602.У' с уважением Синикаев Хамза Фазилович
Мой адрес Тюменская обл (Адрес скрыт).
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Здравствуйте, уважаемый Химза Фазилович!

Большое спасибо за Ваше письмо, на которое я долго не отвечал, за что приношу свои глубочайшие извинения, В то время я был занят подготовкой к загранкомандировке в Южную Корею. Потом болел и было много дел на работе. Извините, пожалуйста.

Расскажу немного о "Фонде памяти группы Дятлова", созданном нами несколько лет тому назад. Собираем материалы, которые могли бы пролить свет на загадочные обстоятельства гибели 9 студентов-туристов. Ухаживаем за памятником группе, ежегодно проводим день памяти, участвовали в создании телефильмов и многое др.

К сожалению из-за отсутстия официальных достоверных данных, из-за молчания властей и секретности дела появилось очень много невероятных (иногда нелепых и ложных) версий. Сейчас готовимся к 50-летию этого печального события 2 февраля 1959 года.

Ваше письмо мне очень интересно, потому, что в марте 1959 года я принимал участие в поисковых работах. В тот момент нас было 10 студентов пятикурсников, жили мы в армейской палатке вместе с солдатами. Из письма я не понял точного времени Вашего пребывания там. Не исключено, что мы были какое-то время вместе. Ежедневно мы ходили через перевал и искали зондами тела 4-х погибших, которые были найдены лишь в начале мая, когда началось активное таяние снега. Пять тел были найдены до нашей группы. Много позже нам удалось упомянутый перевал назвать именем Дятлова. Теперь ПЕРЕВАЛ ДЯТЛОВА можно найти на всех официальных картах этого района.

В своем письме Вы пишете о канонаде - учебной стрельбе, даже с ракетами с подводных лодок и островов в океане. Странно, что но ни один из студентов поисковиков не упоминал об этом, хотя с самого начала в разные моменты нас было всего около 60 человек. Но радист, о котором Вы пишете, в своем воспоминании говорит приблизительно тоже самое. Так, что Ваша информация очень полезна и пригодится нам.

К вопросу о радиации. До сих пор идут споры, была ли там радиация. Откуда пошли разговоры? Дело в том, что на одежде 2-х погибших студентов были найдены следы радиации, но они работали на физтехе и имели дело с радиоактивными материалами. Насколько мне известнно, все более поздние обследования довали только локальные показания, но не на месте поисковых работ. Некоторые специалисты утвержают, что она не могла быть причиной гибели людей. То, что Вы описываете, связанное с Вашим здоровьем и здоровьем Ваших товарищей, ужасно. Могу только лишь сочувствовать. Может быть причина в ином? Хотя Вы не первый, кто поднимает эту тему. Тем не менее, Вашу информацию мы не игнорируем и прибавляем в наш архив.

Гибель моих друзей (я учился и ходил с ними в походы) наложила глубокий отпечаток на всю мою жизнь. Я был на месте гибели в феврале 1979 года (двадцатилетие). Это был последний мой зимний лыжный поход. Мы прошли по задуманному Дятловым маршруту, только встречно. Маршрут Дятлова стал очень популярным. Три года назад молодые туристы нашего института УПИ также прошли его и сняли телевизионный фильм, показанный по 4-му каналу.

Я желаю Вам долго держаться и не сдаваться, удачи и здоровья всей Вашей семье. Ваше письмо подтверждает тот факт, что очень многих людей задела за живое гибель группы Дятлова. Еще раз спасибо и извините за затянутый ответ.

Искренне Ваш Петр Иванович Бартоломей

21 августа 2007г.

