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Прокуратурой области рассмотрена Ваша жалоба, поступившая из Генеральной прокуратуры РФ, на ответ начальника отдела по надзору за расследованием преступлений органами прокуратуры Колобова И.В. от 22.09.2008, в котором отклонено Ваше предыдущее обращение о возобновлении производства по уголовному делу по факту гибели в ночь на 2 февраля 1959 г. на Северном Урале (Ивдельский район Свердловской области) 9 туристов-лыжников, известных как группа Дятлова.
Приведенные Вами доводы изучены и сопоставлены с материалами истребованного из архива уголовного дела, возбужденного 26.02.1959 прокурором г. Ивделя по факту гибели Дятлова И.А. и других туристов его группы и прекращенного 28.05.1959 прокуратурой Свердловской области на основании п. 5 ст. 4 УПК РСФСР.
Уголовное дело о гибели туристов группы Дятлова обоснованно прекращено в соответствии с требованиями действовавшего уголовно-процессуального законодательства.
Оснований для пересмотра принятого процессуального решения и проведения дополнительного расследования по делу не имеется.
Изложенные в Ваших обращениях данные являются произвольно подобранными выдержками из публикаций СМИ, а также фрагментами художественных произведений, которые не имеют процессуального значения - не могут быть признаны доказательствами, то есть достоверными сведениями, на основании которых устанавливается наличие или отсутствие обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу, а также иных обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела и требующих проведения дополнительной проверки или расследования.
При несогласии с принятым по Вашему обращению решением Вы вправе обжаловать его вышестоящему прокурору или в суд.
В соответствии с действующим уголовно-процессуальным законодательством, принятые процессуальные решения могут быть также обжалованы руководителю следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Свердловской области (г. Екатеринбург, ул. К.Маркса, 43а).
Первый заместитель прокурора области
старший советник юстиции
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