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НАВИГ: Сейчас Юрий Ефимович Юдин даст новую информацию по протоколу опознания. Вот ты говоришь, Юра, что при опознании это где происходило?
ЮЮ: В Ивделе, когда привезли таки мертвых вещи, с перевала, я их опознавал… Там все вещи были дятловские, кроме обмотки – я сказал Иванову, следователю, что вот единственная чужая вещь. Он это все принял к сведению, но в протокол не занес. Это была одна обмотка. На вторую солдатскую обмотку обратил внимание начальник поисков полковник Ортюков, который в военном деле был знаток высшей степени. Он, когда перечислял вещи на настиле, в радиограмме указал на обмотку. Когда на следующий день следователи прокуратуры составляли протокол, они эту обмотку опустили. В радиограмме сходятся все вещи, кроме обмотки. Вот как тут думать? 

НАВИГ: Ну вот скажи, что за обмотка была, её размеры? Тип материи, если известно. То есть это была однозначно солдатская обмотка? И скажи, ты раньше видел солдатские обмотки? И были ли они у дятловцев на начало похода?

ЮЮ: Если бы у дятловцев были обмотки, то я бы это всяко бы запомнил. Я бы не удивился этому делу. У дятловцев никаких обмоток не было. Вот откуда эти солдатские обмотки – я не знаю. Значит, там были посторонние люди, кто – то из них был в обмотках. Происхождение следователи должны были расследовать, а они сознательно это не обратили внимания, в протоколы не занесли. Как после начальника поиска Ортюкова не занесли этот факт, так после того, как я опознавал.

НАВИГ: А в какое время происходило опознание? Вот соответственно с протоколом, который есть в деле, да?

ЮЮ: Да. Это было в начале марта в Ивделе.

НАВИГ: А кто её идентифицировал как солдатскую – Иванов или ты?

ЮЮ: Как солдатскую я этого знать не мог, я её помню до сих пор – обмотка, а какая она – солдатская или офицерская – я не знаю, но Ортюков её когда в мае нашел под снегом, он же специалист, он четко сказал, что это солдатская обмотка. 

НАВИГ: ну а теперь опиши вид этой обмотки, опиши её: это кусок материи такой то длины, что было пришито и так далее.
ЮЮ: По памяти, обмотка метра 2 была. Ну типа что то солдатского сукна. С одного бока пришита тесьма какая то.

НАВИГ: Из чего?

ЮЮ: Откуда я знаю, из чего? Ну типа киперной лямки. Это такое крепкое. Я думал, зачем такая обмотка может быть , я еще сказал Иванову, может это быть Мансей, использовали это обмотку для транспортировки допустим там, ну как веревку например. Ну мы с ним обменялись информацией, в протоколе этого на появилось.
НАВИГ: А что он вам сказал?

ЮЮ,: Откуда я помню, что он сказал, 50 лет прошло. 

НАВИГ: Ну, ладно. Насчет обмотки – все.

Конец

