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ЮЮ: Дело, которое не имеет номера. Которым занималась генеральная прокуратура. Шлют из Москвы контроль телеграмму. Хрущев занимался. А вот это дело, которое ну как бы засекречено – без номера. Это – титульный лист, я это дело изучал, меня слава богу, допустили. Оно прошло по всем изданиям, даже в «Комсомольской правде». И в этом деле, без номера, написано : «Дело открыто шестого февраля, закончено двадцать восьмого мая». (Прим НАВИГ: обложка не является документом дела . Должно быть постановление об открытии дела).Это дело было в Москве, там люди, Ураков лично дал телеграмму, что перешлите мне дело и он указывает номер этого дела. Телеграмма эта – она везде есть, т. е. номер дела есть, оно секретно по всем данным. А в этом деле, которое тоже секретно, нас никого не допустили, меня слава богу, допустили. Там ничего нет, никаких анализов.
 Когда меня везли оттуда сюда, я вез вот эти коробки внутренностей от первых пяти. Где эти анализы? Потом, у них у всех следы отравления – там пена изо рта, зрачки, которые свидетельствуют о чем? От замерзания от мороза зрачки по другому реагируют… У всех там куча причин… Где это все? Вот это дело без номера, которое 2 тома. Значит, есть то дело, в котором этот номер стоит. Я же занимаюсь 10 лет. Слава богу, меня пригласили на 40 лет, а до этого я наивный был, ушами хлопал, ходил по тем местам, с мансями встречался. Так я бы мог тогда все это раскрыть. Но я то был под впечатлением Иванова, он мне сказал, объяснил все это, что была природа. "Ну, говорит, вычеркни из головы, они были обречены. "
Кунцевич: Так Иванов сказал?

ЮЮ: Да, так Иванов сказал. Мы с ним были в очень хороших отношениях. Перед смертью Иванов сказал, что такое стихийная сила, что было направленное воздействие. Понимаете, самые травмы получили те, кто был одет. Тибо был в валенках, у него были рукавицы, у него была меховая шапка, меховая шуба на нем была, и на нем больше всех травм. С высоты своего тела такие травмы не получить, и так далее и Иванов сам в этом признается. Перед смертью это опубликовано в Кустанае там когда Нечаев, я его поддерживаю, в прокуратуру генеральную писал, он на это сослался, ему ответили, мы газетам не подчиняемся. Но когда газета заявила, что сохранилась рукопись подлинная Иванова, до сих пор она у них в архиве, он уже дал наводку, ведь он же отвечал. Потому что это такое было время, как говорится, знал я, знал Клинов, это который областной прокурор, Кириленко, и еще там второй секретарь. Понимаете, если это была бы лавина, то это были бы все счастливы – туристы замерзли. Потому что у меня была первая версия – лавина. Иванов – они сразу бы зацепились – туристы вроде бы успокоились, там эти партийные органы секретные  были бы успокоены, это было бы для всех счастье. И мы бы сейчас не собирались через пятьдесят лет. А Кириленко зачем, если это лавина, зачем в обкомовских документах написано, что всем родственникам надо дать пенсии, надо им содержание? При лавине, разве стал бы обком партии этим заниматься? Кириленко меня с Сивуновым ( вызвал. Прим. редакт.) – директором института – он весь дрожит, директор института, впереди меня в кабинет Кириленко член политбюро  - вот если была бы лавина, зачем я ему был бы нужен? А он пришел, меня вот так вот обнял, это Кириленко, ему надо было меня посмотреть. Зачем если это была бы лавина, зачем смотреть на какого то бедного студента? Ну в общем, я поддерживаю Птицина, который здесь. 
Я провел эксперимент, я был в ботинках, ноги у меня замерзли, промокли. Костер я развести не мог, одет был, потому что руки у меня -  спички – целую коробку – я не мог развести костер, если я согрелся – вот сюда вот руки сделал, там вот это сделал и костер горел 2 часа. И вот это вот 8 – 9 см они прогорели за 2 часа. Если это все суммировать, то получается, что они погибли не 2 а 1-го. В тот же день до сна и это во всех документах, везде и даже вот в «Уральском Следопыте», там постановление прокуратуры, записано первого числа. Не было никаких сомнений, что они все знали и это вот все дело там у них есть, секретное, но они до сих пор, вот эта власть, она нас держит…

Кунцевич: Вот, Юра, ты сказал,  мировую фразу «Вот эта власть», то есть та же самая!
ЮЮ: Ну да. Вот что я вам … Нет и еще я хочу сказать, что это были люди удивительные характеризуют ту эпоху. Вот я с Женькой мы тогда ходили в тот поход, это вы понимаете, исключительные люди были . Вот мать Юры Кривонищенко говорит: что ты там нашел в этом клубе? Ну позови этих ребят, я хотя б на них посмотрю. У них была такая культурная интеллигентная семья , после этих галашек пятьдесят человек мы пришли к ним в эту квартиру, его папа тогда был строителем атомной станции, на Московской жили, вообще были такие интеллигентные люди, и она как наседка над нами вот так вот крутилась. Нас 50 человек, она была такая счастливая мама . Вот эта атмосфера. И вот он же был поэтом, Юрка то Кривонищенко, и он перед походом написал письмо, стихи, в форме стихов , и он говорит:

 «Дорогие друзья - туристы! 

Пожелать разрешите вам 

ночевок в края неблизких,

походов по диким горам. 

Рюкзаков по традиции легких,

погоды хорошей всегда, 

зимой – не очень морозной, 

летом – чтоб не жара. 
Чтоб ваши ботинки носились 
не год, а десятки годов, 
и было на карте России 
побольше ваших следов!»
И вот этот семинар, который УПИ организовало, дирекция, это удивительная память, они все были настоящими патриотами родины, вот все…

ЮЮ: Да, и вот этот семинар, о котором я говорю, спасибо всем организаторам. Спасибо тем, кто «Уральский следопыт» написал, ну вот такое .

Кунцевич: Спасибо тебе, Юра!

Конец.

