По следам пропавшего Яка
Интервью Патрушевой (Гаматиной) О.Н из фильма ТАУ

Текст подготовлен "Интернет-ЦЕНТР трагедии  Дятловцев"

19.06.07г
Диктор: на фоне этой страшной таинствености и непонятности самостоятельное расследование причин гибели дятловцев учинил 26 летний свердловский лётчик Геннадий Патрушев.Он дятловцев знал лично, встречался с ними в Ивделе, он их предупреждал об опасности маршрута на Отортен и он же первым обнаружил их тела на склоне горы.

Гаматина: После очень долгих распросов- он сказал " они спрашивали меня, с меня взяли подписку о неразглашении"...Но потом всё-таки я добилась, что он мне рассказал. Мы просто пошли с ним на улицу, гуляли по улице и он рассказал, что: "ребята всё-таки ушли, ушли, видимо, по тому маршруту, которым я им не советовал идти. Когда нас подняли по тревоге и полетели, я вспомнил те слова, что они просились туда, и я полетел именно в том направлении, куда они могли пойти. Я увидел палатку с разрезами и два тела. Тела лежали головами к палатке. Сесть я не мог, потому что самолёт( он летал на ЯК-12) сесть не мог, потому что не было посадочной полосы. Тогда он ближайшему вертолёту дал координаты, то есть сели вертолёты". Он возвратился на базу, потому что горючее было на исходе. Видел он эти трупы.Он сказал, что где-то в марте он полетел с двумя трупами. Два трупа были в его самолёте. Это Люда и Коля, он называл их только  по имени. И говорил, что "я не могу забыть их лица. Лица были искажены каким-то ужасом". Потом он улетел снова и видимо самостоятельно решил заняться расследованием, потому что всё было покрыто тайной.

Диктор: судя по дальнейшим трагическим событиям Геннадий Патрушев на ниве частного расследования зашёл слишком далеко и, похоже докопался до истины, но никому об этом не сказал.

Гаматина: Нет, только он говорил, что "я спрашивал манси". Я как поняла, он пробовал сам найти, но они сказали, что отношения к гибели этих ребят манси не имеют никакого. Вот что другое...А я говорю : А что другое? А он: "Не знаю, я не могу тебе сказать, потому что я не уверен ни в чём. И я боюсь за тебя и за Женьку". Диагноз у Геннадия посмертный: "Перелом основания свода черепа с обширным кровоизлиянием". Похоронили мы  в оцинковоный гроб. Что в гробу, мы не знаем, мы не видели. И вообще, я не знаю, для чего я встречаюсь...мне просто очень больно. Потому что после гибели Геннадия было нападение на меня. В последнее время перед гибелью он почему-то мне говорил:"Лера, ради всего святого, ради Женьки, молчи, никому ничего не рассказывай, забудь об этой истории и никогда её не вспоминай. Я не за себя боюсь. Я просто исчезну и меня не будет, но я боюсь за тебя и за Женьку". Когда Геннадий погиб, меня вызвали в политотдел и всё время спрашивали, рассказывал ли он мне что-нибудь? Я говорила: "Он чего-то очень боялся. Чего, я не знаю". Я не знаю, чего он боялся, но он всё время говорил, никому ничего не рассказывай.

Гаматина: Манси-охотники рассказали Геннадию о том, что они где-то на хребте, он всё называл мансийскими названиями,38 лет прошло, я конечно не помню названия, что они видели тоже каких-то богов, как они говорили, что это были в виде людей, напоминали силуэты людей, но в то же время у них были одежды, которые светились...вот...ну это сейчас можно было б предполагать, что это было связано с НЛО. Когда мы с Геннадием говорили, он говорил, что, знаешь, в этой легенде есть какая-то правда. Я говорю:"Ген, что ты думаешь?". Он же два училища закончил, военной и гражданской авиации, и гражданское с отличием. Как он говорил, там есть какие-то залежи наверное, какие-то радиоактивные, которое при распаде даёт какое-то свечение, какие-то звуки...Он встретился с охотниками-манси, они сказали, что манси к этой трагедии не имеют никакого отношения, что эта гора, на которой живёт по преданию Бог, у них передаётся из поколения в поколение, от стариков к детям, так что можно расчитывать на то, что это не только при советской власти было, но и далеко до революции это существовало - легенда, что якобы там живёт Бог, который, когда сердится, то издаёт какие-то звуки и курит трубку, и манси видят это в виде каких-то шаров.

Диктор: По словам Валерии Николаевны в 59-60 годах Геннадий Патрушев, работавший в 123-ем авиаотряде малой авиации часто летал в район перевала Дятлова, словно его туда манило. Вообще, 123 -й отряд дислоцировался в порту Уктус в Свердловске, но Патрушев трудиося в 1 звене, которое стояло в Ивделе. Занимался там тушением лесных пожаров и посевом леса. Своей жене Геннадий расказывал, что видел в небе в окрестностях перевала светящиеся шары, и тогда самолёт начинало трясти, приборы плясали, как бешенные, а голова пилота раскалывалась. Лишь после этого он отварачивал в сторону, но всякий раз, если хватало керосина, возвращаося к Горе Мертвецов. Остановки двигателя он не боялся. Говорил, если что, сумеет посадить свой ЯК даже на столб. В свердловском КГБ служил друг Геннадия Патрушева Сергей Мишарин. Частным образом Геннадий втянул чекиста в своё расследование и Сергей зашёл слишком глубоко в эту тайную секретную тему - на свою голову. Неизвестно, до чего дорылись два друга-детектива, но оба они вскоре погибли. И вот тут не обошлось без мистики. И связана она с цифрой 9. Во-первых, погибших дятловцев было 9, это разбивается  вертолёт МИ-4, пилотируемый командиром экипажа Петром Гладыревым, который перевозил в своё время в своём геликоптере тела погибших дятловцев. С командиром в МИ-4 гибнут ещё 4 человека, итого 5 трупов. Чуть позже там же разбивается самолёт АН-2. История аналогичная - гибнут командир воздушного судна и 2 человека. И того уже 8 трупов. Девятым стал Геннадий Патрушев. Он разбился на ЯК-12 22 мая 1961 года. Случилось это в 65 километрах севернее Ивделя, то есть где-то в районе горного хребта Чистоп. Более точно сказать невозможно, так как и гибель Геннадия Патрушева сразу же была окутана завесой тайны.Гора Мертвецов находится в 30 километрах севернее Чистопа, но по версии вдовы Геннадия Патрушева в тот день лётчик якобы побывал в районе перевала Дятлова. Впрочем, это никак не доказано. По официальной версии Патрушев На ЯК-12 вылетел из Ивделя сеять лес в тайге на малой высоте, не справился с пилотированием, самолёт зацепился за макушки деревьев и разбился. И самолёт и лётчик сгорели до тла. Но есть и неофициальная версия. Якобы в тот роковой день Геннадия Патрушева пересадили на чужой ЯК-12, а его самолёт якобы ремонтировали. И якобы его техник Михаил Петухов повредил руль высоты в этом чужом ЯКе и сделал эту подлость он будто бы по приказу Госбезопасности. Петухова, конечно, не судили. Эту версию, разумеется, нигде не озвучивали.

Гаматина: Почему его самолёт заменили? Почему его техник, которого тоже нет в живых сейчас, обвинил его, что, якобы, утром была нелётная погода и к нему в гостиницу, пришли в номер гражданские люди и принесли выпивку  и якобы Геннадий с ними пил, и что он вылетел в полёт, будучи несовсем трезвым.

Диктор: Экспертиза мозга Геннадия Патрушева доказала, что перед гибелью он не был пьяным. Вообще, со слов Валерии Николаевны, её муж Геннадий Патрушев был абсолютным трезвенником, но однажды, незадолго до погибели, он выпил залпом бутылку водки и даже не захмелел. Очевидно, он находился в состоянии постоянного стресса и, возможно, ждал гибели. Он чувствовал, что чекисты не простят ему чрезмерное любопытство в деле с дятловцами. Действительно ли Геннадия Патрушева погубили и  действительно ли из-за его частного расследования, сейчас уже не сказать.Но его вдова в эту версию гибели свято верит. Более того, считает, что гибелью Геннадий вымолил у Бога её жизнь взамен своей. За 19 дней до гибели Геннадия Патрушева его жена находилась в больнице на грани смерти. Тяжёлая внематочная беременность, критическое состояние, но она выжила.

Гаматина: Я в то время почти не приходила в сознание всё время. Я 3 мая только выписалась из больницы после операции тяжёлой, после которой чудом осталась жива. А 22-ого мне привезли оцинкованный гроб вместа мужа. Мне было - унавать, кто? Меня вызывали в политотдел и задавали один вопрос: "Не рассказывал ли он Вам что-то?". Когда нам привезли его, в оцинкованном гробе, нас привезли смотреть, а мы со свекровью в аэропорт, а оттуда его хоронили.Похоронен он в Большом Истоке на кладбище.

Диктор: Вскоре после трагической гибели Геннадия Патрушева в бане застрелился в рот его друг и помощник в расследовании, чекист Сергей Мишарин. Что подвигло его на самоубийство, молодого капитана КГБ, сейчас уже не установить. Но есть гипотеза, что строптивого и крайне люопытного офицера вынудило покончить с собой начальство. Дескать, залез в чужую тайну по уши,не доводи до греха, поступи, как офицер - сам. Можно было предположить, что на самом деле  гибели Патрушева и Мишарина никак с дятловцами не связаны. Один просто не справился с рулями высоты, другой просто застрелился. Мало ли, из-за чего чекисты суицидальничают. Но против этого говорит то, что на простую штатскую женщину, Валерию Гаматину, в то время - Патрушеву, по-первому мужу, было совершено два покушения. Кому может понадобиться в плане убийства обычная женщина, если конечно она не жена человека, разгадавшего страшную военную тайну, омрачённую девятью смертями?

Гаматина: Я шла с работы и на меня чуть не наехал мотоцикл. Я успела убежать в лес и там спрятаться. Что им помешало меня найти в лесу, не знаю. Потому что тот, кто оставался в мотоцикле, а двое меня искали, он им крикнул: "Ребята, возвращайтесь, нам больше нельзя здесь оставаться". После этого мне свекровь запретила ездить, я жила Армейский Торфяник, пока мне не дали комнату в Аэропорту, она запретила мне ходить пешком с работы и ездить на попутных машинах. И сожгла все письма Геннадия. Но в письмах ничего такого не было, просто иногда в письмах было так, что "я встречался с друзьями  и интересовался той темой, которая, ты знаешь, меня очень интересует. Прилечу -расскажу". Но я ничего больше не знаю.

.
